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德者，德行也，《周礼》中言“在心为德，施之为行”。中华民族的传统文化中处处体现了崇德文化思想，尤其是重师德的观念根深蒂固。司马迁曾云：“经师易遇，人师难遭”，身为教师不仅是授业的经师，更要做传道的人师，教师的道德操守、行为举止对学生有着深远的影响，向来受到严格的约束。
我们中医院校是培养未来中医专业人才的基地，学生未来将肩负救死扶伤的神圣使命，精湛的医疗技术水平和良好道德素质都是成为一名合格医务人员的基本要求，孙思邈在《千金要方》中首先就提出了“大医精诚”，指出要做好一名医生首先要有高尚的医德，所以中医院校教师的师德建设就更是重中之重。那么如何立足于中国传统文化，提高师德建设水平，以培养出具有高尚医德的合格中医人才呢？
1.我国古代师德观的主要内容

我国的教育活动历史悠久，自古以来教师就被隐喻成“桐子”、“蜡烛”、“园丁”、“孺子牛”、“铺路石”、“人类灵魂的工程师”等等,其中不乏赞美之辞,崇敬之情溢于言表,也充分说明教师职业的伟大和光荣,更折射出教师的人性之美!孟子曰:“君子有三乐:父母俱存在,兄弟无故,一乐也;仰不愧于天、俯不怍于人,二乐也;得天下英才而教育之,三乐也。”可见教师职业自古以来都是备受推崇的，在几千年的历史长河中，古代教育家和思想家为我们留下了相当丰富的师德思想。
1.1“学而不厌”的进取精神
“学然后知不足，教然后知困”，孔子认为教师作为授业解惑的主要承担者，首先应该具有“学而不厌，诲人不倦”的精神，它也是孔子最为津津乐道的品格。孔子本身就是“好古敏以求之”,“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至”。除此之外，西汉的教育家董仲舒也特别强调“学而不厌”的重要性,他认为：“常玉不琢，不成文章；君子不学，不成其德”(《举贤良对策》)；“强勉学问,则闻见博而知益明；强勉行道，则德日起而大有功”。
博学是教师的基础，但不是全部。仅仅有博学是不够的，是不能满足学生求学探索需要的，教师还要学与思相结合。教师不仅要“博学之”，还要“慎思之”，更要“笃行之”，教师的勤思好学、勇于创新的进取精神也将对学生的思考能力、探索能力、开拓精神产生很大的影响。只有不断进取研究、博览群书，才能为为人师表打下坚实的基础。
1.2“诲人不倦”的敬业精神
  孔子认为身为师者，既要有“学不厌”的智，又要有“教不倦”的仁，只有两者同时具备方才为圣。教师虽不是圣人，然而教师职业却需要教师做到诲人不倦。孟子也认为“得天下英才而教育之，三乐也”。柳宗元认为“诲人不倦”是教师道德的重要内容：“若言道讲古穷文辞，有来问我者，吾岂尝嗔目闭口耶?”王夫之则强调“讲习君子，必恒其教事”。
可见，古之圣贤都以“诲人不倦”的敬业精神作为自己教书育人的准则并身体力行。在诲人不倦精神的感召下，我国古代教育者在艰苦的环境中培养了大批圣贤人士和国家栋梁之才，有力地推动了中国社会的进步，为创造五千年的中华文明作出了卓越贡献。因此教师只有认真刻苦、潜心于学问研究，学识才会广博，智慧才可能明达，才可能成为才高八斗、学富五车的“经师”。同样，也只有在道德上不断地学习努力，才有可能实现“经师”到“人师”的升华。
1.3“以身立教”的标杆精神

身为人师，以身作则，身体力行一直以来都是备受推崇的传统美德。孔子说：“苟正其身矣，于从政乎何有?不正其身，如正人何?”(《论语•子路》)孔子的道德学问全部表现在行动上，他的身教原则可见一斑。汉代扬雄更是明确指出：“师者，人之模范也。”(《法•言•学行》)唐代大教育家韩愈也认为教师要“以身立教”，教师必须率先垂范，身体力行，才能更好地培养学生

俗话说：“十年树木，百年树人”，教育是一个长期且持续的过程，因此为人师者从微小的事情上就应该给学生树立良好的榜样。口耳相传的“有言之教”通过语言、文字向学生直接灌输着教师的理念，而以身作则的“无言之教”却通过教师言行的表率作用对学生产生着潜移默化的影响，达到“润物细无声”的境界。只有教师以合乎规范的道德行为给学生作出了榜样，学生才能知道什么该做，什么不该做。教师只有靠自己的榜样作用、道德诚信才能使学生信服，才能在学生心中树立威信。
1.4“因材施教”的教育精神

孔子是中国最早实行因材施教的师者，他对其学生的才能、性格了如指掌——“德行：颜渊、闵子骞、冉伯牛、仲弓。言语：宰我、子贡。政事:冉有、季路。文学：子游、子夏。”(《论语•先进》)这种对学生个别差异的了解，使得“对症下药”成为可能。孔子注重对学生特点的了解，从德才两个方面观察学生，不单看重知识水平和接受能力，而且根据学生的不同特点确定不同的教学内容和进度，所谓“夫子教人,各因其材”。孔子善于根据教学内容的客观顺序，考虑到学生的接受能力，一步一步地进行诱导，使学生由浅入深、由近及远，有步骤地学习，所以颜渊称赞孔子“循循然善诱人”。

因材施教类似于中医学中的因人制宜，二者有着异曲同工之妙。因材施教的第一步就是了解学生，这就要求老师要经常的关心学生；第二步是分别激励，在了解学生的基础上有针对性的鼓励学生，帮助他们树立自信心；第三步是补偏救弊，要根据学生各自的特点为他们制定相应的培养方案，发挥他们的长处并弥补不足之处。自孔子以来,中国古代教育家普遍将因材施教当成师德的具体内容,他们的精辟论述对今天为人师者仍有借鉴意义。
1.5“不耻下问”的开明精神

孔子是教育开明的提出者、践行者，他认为，“三人行，必有我师焉”，“敏而好学，不耻下问”，“学无常师”、“当仁，不让于师”。荀子曾在著名的篇章《劝学》中用“青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水”来鼓励学生超越老师。韩愈对孔孟的这一思想作了进一步的发挥，认为师生之间“弟子不必不如师，师不必贤于弟子”。

教学过程实际上是“教”与“学”相结合的过程，也就是教学相长的过程。学海是没有尽头的，每一次的教学过程都是对知识的再一次探索认识，教与学其实的分不开的。没有绝对的老师与学生，不过是“闻道有先后，术业有专攻”罢了。人非圣贤，孰能无过，教师并不是完美的代名词，因此不要放不下面子，要虚心求教，要与学生一起进步。
2.加强师德建设的途径
在这个物欲横流、利益至上的现实社会中，作为一向遗世孤立、萧然物外的校园最终也难逃被侵染、被亵渎命运：道德失范、徇私舞弊、剽窃造假、商海弄潮、误人子弟等许多令人匪夷所思的行为却赫然若揭地成为某些教师的代名词。教师的尊严惨遭荼毒，于是，“师道之不传已久矣!”面对这样一个让人痛心疾首的现实，只有勇敢地承认、反省并接受良心的谴责、努力改进自我素质，才能还一个清清世界，才能为教师正名！

2.1为人师表，以身作则
从字面意思来解释，师，即教师或以某人为师；表，指表率、标准。为人师表，在很多方面便是学生学习的榜样，因此一言一行都要严格自我要求，这样，才能为学生树立一个良好的学习标准。为人师表，就意味着你要为自己的学生负责任，所以即使在生活的细节方面，教师都应该以身作则，严格律己，这样当你在教育学生时才能有底气，有依据。
加强教师职业资格修养，重视教师的自我教育，不断提高思想道德素质。外因总是以内因为基础，他律必须以自律为前提。良好师德的形成只有由他律转化为自律，使师德内化为本色与角色的统一，才能从根本上起作用教师的自我教育和自我提高应该渗透于教师的日常行为之中，成为一种自觉自愿的行为。通过广泛深入的宣传教育活动和良好的舆论导向，引导广大教师自重、自慎、自省、自律，促进他们思想道德水平的不断提高。
2.2一视同仁，倾注爱心
几千年前孔子就极力倡导“有教无类”，主张无论其贵贱、贫富、长幼、华夷、智愚，均应享有受教育的权利。孟子继承孔子的主张设学收徒，他主张“往者不追，来者不拒，苟以是心至，斯受之而已矣”。孔孟这种平等相待、一视同仁、开明办学的教育观念丰富了我国古代师德观，成就了我国古代教师的光辉形象。

学生是教育的对象也是教育的主体，热爱学生、关心学生，是良好师生关系的基础，也是中国古代师德观的重要内容。只有对学生倾注爱心，才能以真诚换取真诚，只有倾注爱心，才能更好的了解学生，更好的做到因材施教。师生之间可以成为亦师亦友的和谐关系，而非冷漠的教与学的师生关系。
2.3爱岗敬业，不断学习

爱岗敬业是社会主义职业道德之一，它是社会主义社会各行各业的劳动者在职业活动中必须共同遵守的基本行为准则，是判断人们职业行为优劣的具体标准，也是社会主义道德在职业生活中的反映。因此，既然选择了教师这个职业，就应该全心的为它付出，这是一个令人尊敬的职业，也是一个神圣的职业，它值得我们为之付出满腔热血。

中国传统文化非常强调“学而不厌”，教师这个职业的特殊性决定了他更应该加强学习，掌握精湛的师艺本领，具有过硬的知识基底和教学技能，才基本具备参与未来的知识经济时代、信息时代教书育人工作的首要条件，才能在耕耘中拓宽视野，奋力拼搏，在执教中提炼师艺，升华师技。
总之，我国古代的师德观博大精深、包罗万象，我们只有将师德观的精髓不断地发扬光大并赋予新的内涵，使其能够适应新的要求、解决新的问题，才是我们对古代传统文化最好的继承，才能真正成为人师。

身为医学院的老师，我们的学生将来是要服务于社会大众，服务于生活在痛苦中的患者。因此我们要做的不仅是要教会学生他们精湛的医术，更要培养他们严谨、踏实的学术之风；要培养他们严于律己、真诚待人的生活态度；要培养他们的仁爱之心。我们只有重师德，树师风才能无愧于人师的称号。
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