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孟子曾经对向他问政的公孙丑说了一句话，“以力服人者，非心服也，力不赡也；以德服人者，中心悦而诚服也，如七十子之服孔子也。”意思是说凭借武力使人服从，不是真心服从，只因力量不够不得已罢了；靠德行使人服从，才是打心眼里佩服，真心拥护，就像七十位弟子敬服孔子那样。同样是教师，同样要面对几十乃至上百的学生，孔子不能不说是我们的楷模。
“以德服人，心悦诚服”，说着容易，但实际上做起来并不容易，因为“德”是从内到外对一个人相当高的要求，是自古以来中国人就非常重视的东西。

“德”是一种高尚的品质。能够称之为“德”的，只有那些至善至美、光明正大、纯粹美好的品行。大禹治理天下时有“宽而栗，柔而立，愿而恭，乱而敬，扰而毅，直而温，简而廉，刚而塞，强而义”的九德，就是说做人要豁达严肃，柔和自强，诚实恭敬，昏乱中保持清醒，顺从中保持坚毅，正直温和，简约清廉，刚正不固执，强健守正义。《尚书·洪范》提到“德”，它是“一曰正直，二曰刚克，三曰柔克”的三德，是纠正邪曲而使之正直，有错及时更正；是刚强的性格能立事，是柔和的性格能成事的点评，是人格对命运的影响的注解。而周代典籍《周礼》记载当时选拔官员时也特别强调具备的品质是“知、仁、圣、义、中、和”等六德，这是在强调知识、仁义、通达事理、行为规范、不偏不倚、恰到好处的品格。所以“德”这种品质提升了一个人的境界，因而儒家向来强调“君子进德修业”，要努力提升自己的德行。
“德”是一种生活的态度。是对自己的严格，而对他人的关怀体谅。三国时期中医界的名医董奉考虑到病人的财政收入情况，不收诊金，只让病人种树，其高超的医术，以至于杏树成林，而杏树丰收卖钱后，又能接济穷人，帮助他们度过难关，杏仁还能用来治病，可谓一举数得，这种用心是在最细微处体现出来的，完全没有张扬渲染，没有舆论造势。朱丹溪的高徒贾思诚留守病人家中，细心周到，不厌其烦，对病人无微不至的关怀体贴，使病人极为依赖，这也不是大张旗鼓的表现。贾思诚的病人张君是一个颇有修养的官员，为了工作兢兢业业，废寝忘食，以致积劳成疾，这还是病在自己的身上，对他人不构成任何侵扰。所以“德”的是态度是于细微处见真情，润物细无声。
“德”是一种魅力的散发。唐代药王孙思邈在他的《大医精诚》文章中，特别对医生的风度提出要求：“欲得澄神内视，望之俨然，宽裕汪汪，不皎不昧。省病诊疾，至意深心；详察形候，纤毫勿失；处判针药，无得参差。虽曰病宜速救，要须临事不惑。唯当审谛覃思，不得於性命之上，率尔自逞俊快，邀射名誉。”就是说，一位德才兼备的医生应该具备的气质是精神纯净内守，态度庄重沉稳，为人宽容有气度，待人不卑不亢。工作时全神贯注，认真仔细。遇事镇静沉着，不能凸显自己而求名。孙思邈对风度的要求，并不是刻意地去宣传一个人的外在美，而是能散发出这种外在的气势，是因为内在的充实。古人说“内修大德，则外仪现矣”，那些夸夸其谈的，哗众取宠的，或标新立异的，忿忿不平的人，从某种程度上说，是“德”的修行欠缺的一种表现。老子也说大智若愚、大巧若拙，有些人巧言如簧，或许可以吸引很多人，但未必能令人心悦诚服，道理就在此。
 “以德服人，心悦诚服”，是对教师的一种较高要求。身为人师，要有高尚的品德、渊博的知识。孔子说“己欲立而立人，己欲达而达人”，“己所不欲勿施于人”，每个人都应该有一颗成全别人之心，有一颗为他人设身处地着想之心。身为人师，教师就像一根标杆，竖立在学生的面前，任重道远。因此，必须处处严格要求自己。要求别人做到的，自己必须首先做到。切不可浮夸狂妄，更不可有害人之心。“师者，传道授业解惑也。”这里的传道授业解惑，既有对知识的传授，学业的指导，更为重要的是要通过言教身教使学生学会做人的道理。所以，学生从老师那里获得的知识，除了教学大纲要求的书本知识之外，还包括贯穿于生活始终的为人为事之道。因此，身为人师，一方面，要加强学习，不断丰富更新自己的学识，完善自己的知识结构，更好地适应社会的需求；另一方面，要通过修身养性，不断完善自我，提升自己的人格魅力。只有这样，才能教学相长，相得益彰，从而培养出对社会的有用之才。
“以德服人，心悦诚服”，是教育界应当坚持的理念。教育本应以教师为本，以学生为本，以社会需要为本，以提高国民的素质为本。可是当今社会，人们对功利的追求远远甚于对社会的良心。学术界的腐败、教育界的丑闻时常见之于报端视频，有剽窃论文的，有抄袭著作的，有学位造假的，如此等等，每一段丑闻的揭发，都会造成大众内心的失落，引起人们对教育的质疑。虽然那些高高在上的人们未必就能够代表教师，教师却在他们的指挥棒下讨生活，他们却使教师蒙受耻辱不说，他们的所作所为，也使人心产生混乱。人之心本是服于德而不服于力，但因为“德”的缺失，只能屈服于权力之下，这是教育的悲哀，也是社会的悲哀。

教师是人类灵魂的工程师，教师的职业是塑造人心的职业，这种职业具有一定的神圣性、崇高性，因而不管世情如何，身为教师，就应该要不断地加强自己的修养，提高自己的德行，使所有人都心悦诚服，只有这样，才能做好自己的本职工作，达到教育别人的目的。
